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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ : Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα 

ΘΕΜΑ : Ζητήματα που ανακύπτουν στον Νομό Λέσβου και όχι μόνο από την ανάρτηση των δασικών χαρτών. 

Κύριε Yπουργέ,  

Με την πρόσφατη ανάρτηση των δασικών χαρτών, παρουσιάζονται τα πιο κάτω προβλήματα στον Ν. Λέσβου. 

1. Το 60% των εκτάσεων του νησιού της Λέσβου και το 40% της Λήμνου έχουν χαρακτηριστεί ως δασικές – 

χορτολιβαδικές. Το μεγαλύτερο ποσοστό από τις χορτολιβαδικές εκτάσεις αποτελούν ιδιωτικές εκτάσεις, οι 

λεγόμενοι γεωργικοί βοσκότοποι, που εδώ και εκατοντάδες χρόνια καλλιεργούνται με κτηνοτροφικά φυτά 

και χρησιμοποιούνται στη συνέχεια ως βοσκότοποι ή αποκλειστικά για βόσκηση των αιγοπροβάτων. 

2. Ιδιωτικές εκτάσεις με καλλιέργειες ελαιώνων έχουν χαρακτηρισθεί ως αναδασωτέες. 

3. Σε πολλές περιπτώσεις, όπως μας πληροφορούν, τελεσίδικες αποφάσεις δικαστηρίων και τελεσίδικες 

αποφάσεις Επιτροπών Χαρακτηρισμού, που αποχαρακτηρίζουν μια έκταση ως δασική ή χορτολιβαδική, δεν 

έχουν ληφθεί καν υπόψη στους χάρτες που έχουν αναρτηθεί. 

4. Επιπρόσθετα παρατηρείται σοβαρό ζήτημα όσον αφορά τον χαρακτηρισμό και το ιδιοκτησιακό καθεστώς των 

χερσωμένων εκτάσεων και των δασωμένων αγρών. 

Τα παραπάνω δημιουργούν σοβαρά θέματα σύγχυσης μεταξύ των εκατοντάδων ιδιοκτητών αρκετών χιλιάδων 

στρεμμάτων στο Ν. Λέσβου, που καλούνται ουσιαστικά να διεκδικήσουν με μακροχρόνιες και δαπανηρές διαδικασίες 

την περιουσία τους, που κατέχουν συνεχώς και αδιαλείπτως ολόκληρες γενιές. 

Και αυτό γιατί ο χαρακτηρισμός μιας έκτασης ως «χορτολιβαδική έκταση» απαιτεί, σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία, από τους ιδιοκτήτες της την ύπαρξη (κατοχή) «ισχυρών τίτλων» ιδιοκτησίας, δηλαδή να προέρχεται από 

κλήρους, ανταλλάξιμες γαίες, εποικισμό κ.ά., προκειμένου να την κατοχυρώσουν στην ιδιοκτησία τους. Οι άλλες 

μορφές κατοχής που προέρχονται από ύπαρξη άλλων τίτλων, όπως π.χ. αποδοχές κληρονομιών, γονικές παροχές, 

αγοραπωλησίες κλπ δεν συνιστούν ισχυρούς τίτλους, οπότε και τους αποκλείουν από την τελική κατοχύρωση της 

ιδιοκτησίας τους. Έτσι, μετά την οριστικοποίηση των δασικών χαρτών θα ενσωματωθούν στο εθνικό κτηματολόγιο 

ως δημόσιες εκτάσεις, με συνέπεια να χαθούν περιουσίες. 

Επιπλέον, τα παράβολα που πρέπει να καταθέσουν οι ιδιοκτήτες των εκτάσεων που θα προσφύγουν για να 

τις διεκδικήσουν έχουν πολύ μεγάλο κόστος. Ακόμη, κινδυνεύουν να μειωθούν, μετά την οριστικοποίηση των εν λόγω 

δασικών χαρτών, οι επιδοτούμενες αγροτικές εκτάσεις μέχρι και 30%, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τα εισοδήματα 

των αγροτών των νησιών μας. 

Ενόψει και του ότι, με τις με αριθ. 685/2019 και 710/2020 αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας, με 

τις οποίες ακυρώθηκαν οι σχετικές Υπουργικές αποφάσεις της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, που αναφέρονται στην εξαίρεση 

από την ανάρτηση των «οικιστικών πυκνώσεων», η πρώτη (685/2019) και στις εκχερσώσεις για αγροτική καλλιέργεια 

η δεύτερη (710/2020), διότι δεν είχαν εκδοθεί οι απαραίτητες κατά νόμο διοικητικές πράξεις 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ, 

Τι πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προκειμένου να 

αντιμετωπίσει τα θέματα που ανακύπτουν από την ανάρτηση των δασικών χαρτών, όπως το θέμα των εκχερσωμένων 

εκτάσεων και των δασωμένων αγρών έτσι ώστε να διασφαλισθεί ότι δεν θα διακινδυνεύσει η περιουσία κανενός 

ιδιοκτήτη, κανενός αγρότη. 

  Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

     Χαράλαμπος Αθανασίου 

      Βουλευτής Ν. Λέσβου 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

517

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/3/2021

Ώρα κατάθεσης:

16:53'




